



让工业尾气里的碳变成守护粮食安全的宝
石嘴山转型升级拓新路

一季度旅游收入6.05亿元 同比增长31.24%
中卫全域旅游绽放新姿

本报讯 (记者 朱立杨) 22秒,就能将富含一氧化碳的工业尾气转化成燃料乙醇、蛋白饲料等高附加值产品,拿到全国首张饲料和饲料添加剂新产品证书——这是“双碳”背景下,石嘴山市探索资源型城市转型发展路径的积极作为。近年来,石嘴山围绕新材料、新能源、新装备等“六新”产业招商引资,有针对性地引入世界500强、中国500强企业和国内外科研院所的技术、人才、资金,借他山之石,搭合作之桥,拓转型之路,引领传统产业“发新枝”,新兴产业“结硕果”。

宁夏吉元冶金有限公司是当地的传统冶金企业。“在石嘴山市推动下,吉元冶金和北京首钢朗泽新能源科技有限公司合资成立宁夏首朗吉元新能源科技股份有限公司,建成年产4.5万吨燃料乙醇项目,通过全球领先的生物发酵技术实现工业尾气资源高效清洁利用,开启碳捕捉、碳利用和碳循环的革命。”首朗吉元总经理助理梁海涛说,利用工业尾气生产的乙醇梭菌蛋白营养价值和鱼粉接近,远超豆粕,工业化生产后有助于解决中国长期鱼粉和大豆严重依赖进口的“卡脖子”问题,对保障国家粮食安全意义重大。(下转第二版)

(下转第二版)

我区市场主体总量达72.53万户
一季度新登记市场主体2.94万户

4月24日,记者从自治区市场监管厅了解到,今年第一季度,我区新登记市场主体2.94万户,同比增长15.49%。截至目前,全区市场主体总量达72.53万户,增长8.31%

我区深化“证照分离”改革,积极探索更加便利的“一网通办”服务模式

■ 在银川市积极探索跨市域办理企业“一照多址”备案登记工作
■ 在石嘴山市开展“一业一照一码”改革试点,推动“网上办、就近办、跨地办”

■ 自治区市场监管厅对企业开办“一网通办”平台进行升级改造。推动线上线下融合服务,规范全区政务服务大厅企业开办专区设置,实现“一窗一次一日”目标

■ 一季度,全区新设企业8000户,其中网上办理7518户,网办率为93.97%

文字:陶涛 制图:马小平

● 总值班编委 周宏 刘加隆 本版首席编辑 李刚 版式设计 马小平 ●

“绿水青山就是总书记给咱指的新门路”

习近平总书记2016年5月23日在黑龙江伊春考察时,专程看望了上甘岭林业局林场退休职工刘养顺一家。近日,新华社记者回访了刘养顺。

【情景回放】

在上甘岭林业局溪水国家森林公园,习近平总书记沿栈道察看原始红松林等珍贵乔木,叮嘱林场工作人员一定要把森林资源保护好。

随后,总书记来到林场职工刘养顺家。他走进厨房掀起锅盖,农家饭菜飘香,总书记笑着说“看着就好吃”。总书记又询问老房子修复、水电路改造等一家人居住生活情况,同刘养顺一家人谈林场发展史,算收入支出账。

夕阳西下,习近平总书记同刘养顺一家及街坊四邻围坐在小院里聊家常。总书记一一询问林区停伐后他们主要做什么、收入来源有哪些,日常生活和就业、上学等还有哪些困难。

有的种木耳,有的种香瓜,有的搞养殖……大家纷纷说起自己的营生。总书记说,看到林场职工生活不断改善,很高兴、很踏实。林区经济转型发展面临一些暂时困难,党委和政府一定会关心,让大家日子越过越好,大家也要自力更生,多找新的门路。

【刘养顺心声】

总书记来我家的那一天,我咋可能忘呢?不只我们一家,很多林场人都在这几年里迎来了新生活。

(下转第二版)

总书记和人民心贴心

梁言顺在中卫市调研

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 铆足干劲大抓发展为全区高质量发展作贡献

本报讯 (记者 马晓芳) 4月23日,自治区党委书记梁言顺到中卫市看望干部群众,调研经济社会发展情况,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,持续深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,坚定信心、铆足干劲,大抓发展、抓高质量发展,推动中卫各项事业创出新成绩新精彩,为继续建设美丽新宁夏作出新的更大贡献。

梁言顺来到中宁县的宁夏铭岛铝业公司,车间里机器轰鸣,生产线如火如荼。梁言顺走进车间,听情况介绍,看工艺流程、生产技术、产品展示,了解企业经营管理、市场营销和需要解决的问题。在中卫工业园区,梁言顺详细询问精细化加工副产品资源化循环利用示范项目规划建设、资源循环利用、环保措施落实情况,听宁夏瑞泰公司负责人介绍创新成果、产品优势,鼓励企业加油干,依托宁夏的资源优势,坚持创新驱动,力争打造国内一流的精专化学品产业基地。在宁夏中化锂电池材料公司研发中心,梁言顺对企业

多年来大力引进人才、加强科技创新的做法给予肯定,他说,要持续加强与龙头企业的深度合作、实现优势互补,引领产业高质量发展。

宁夏华宝枸杞产业公司是一家集枸杞生产、研发、销售于一体的科技创新企业,打造了枸杞产业工业旅游样板间和“枸杞+旅游”文化产业融合发展示范点。梁言顺走进枸杞展览馆,了解中宁枸杞产业发展和企业生产经营、产品研发情况,到车间看高端产品加工生产线,肯定企业走精深加工、融合发展的路子。他说,科技创新的魅力就在于创造价值、提升利润,产业有了高科技赋能,利润就会翻番,你们有技术、有文化、有内涵,把小枸杞做出了大名堂,希望持续加大创新力度,把企业越做越大、越做越强。

得益于得天独厚的地理、气候条件和中央政策的大力支持,近年来中卫云计算和大数据产业发展势头强劲。梁言顺在中卫市云展馆,了解云计算和大数据产业发展情况,“中卫能够在国家‘东数西算’战略中占有一席之地,非常不容易,也很了不起”。他

说,实现由跟跑向并跑、领跑转变关键靠创新,要坚定信心,抓住难得的历史机遇,把云计算和大数据产业进一步抓实抓好,努力让中卫的产业发展插上数字和科技的“翅膀”。梁言顺还来到中国联通数据中心,宁夏驭星属陈航天科技公司,了解全国一体化算力网络国家枢纽节点、国家(中卫)新型互联网交换中心和商业卫星测控项目规划建设情况。

座谈会上,梁言顺对中卫市经济社会发展成就给予肯定。他说,党的十八大以来,在习近平总书记和党中央的关心关怀下,中卫市各项事业发展取得了新的成绩,势头很好、后劲很足,今年一季度的经济工作成绩也很亮眼。习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深、内涵丰富,学一遍就有一遍的收获和感悟。我们要进一步深入学习领会,一遍一遍地反复学、深入学,准确领会和把握这一重要思想的精神实质和深刻道理,全面贯彻落实习近平经济思想、总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,在学深学透、指导实践、推动发展上下更大功夫,按照总书记指引的正确方向扎实做好各项工作。要完整准确全面贯彻新发展理念,坚持不懈推动高质量发展,进一步认清形势、直面挑战,铆足干劲、迎难而上,全年都要处在战斗状态,围绕自身优势加大高科技创新力度,扩大有效投资,集中精力抓重大项目好项目新项目,同时在促进消费、增加出口上多想一些办法,共同托起全年的发展目标,在大抓发展、抓大发展、抓高质量发展上为全区作出新的贡献。要统筹发展和安全,坚持疫情防控总策略总方针不动摇,慎终如始抓好常态化疫情防控,“瞪大眼睛”努力穷尽安全隐患,以大安全保障大发展。要加强党的建设,坚持新时代好干部标准,进一步树立鲜明的干事创业导向和用人导向,引导广大干部想干事、能干事、能干成事,不出事,既出好成绩,也出好干部,带领群众团结奋斗、苦干实干,推动中卫各项事业创出新的精气神,取得新的成绩。

自治区领导雷东生、王道席参加。



扫码观看新闻视频



加速新旧动能转换 助推经济高质量发展 ——宁夏一季度经济运行情况系列报道之二

本报记者 丁建峰



宁夏巨能机器人股份有限公司变速箱壳体数字化车间。

今年一季度,我区技改投资同比增长68.6%。“自治区对技改项目支持力度持续加大、技改项目带动力强,同时,在‘双碳’目标下,企业转型升级紧迫感强。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,这三个因素是一季度技改投资大幅增长的主要原因。

技改投资大幅增长的背后,是宁夏工业经济调结构、转方式、换动能激发的强劲动力。多家企业负责人表示:“转换发展方式才有出路、才有市场和未来。”

宁夏启辰生物新材料有限公司投资约2.8亿元,对年产3万吨L-乳酸生产线进行技改升级,实现了L-乳酸含量100%和高光学纯度100%两个“双百”指标,产品品质达到了国内外同行业先进水平。今年1月生产线运行以来,产品一直供不应求。

宁夏鼎辉科技有限公司下大力气进行“氨法电锌熔铸系统自动化生产控制技术”的揭榜挂帅,并于近日完成了全部攻关目标任务通过验收,实现了熔锌工序自动化改造,降低了锌浮渣的产出率,熔锌回收率由技术攻关前的85%提升至96%,提升了锌资源循环利用水平,并形成了稳定的工艺流程。“利用此项技术已节约生产成本1800万元,将进一步助力我区锌材料产业技术提升。”宁夏鼎辉科技有限公司相关负责人介绍。

近年来,我区从严控制高耗能产业,强化对重点行业、重点耗能企业的节能监管,先后对373家企业实施节能监察,倒逼落后产能加速退出。“十三五”期间,全区淘汰落后和化解过剩产能1448万吨。2021年底,我区落后产能基本退出,现有非公工业“僵尸企业”完成出清。

一季度我区高耗能行业技改投资

同比增长98%,在淘汰落后产能的同时,企业持续积蓄着强劲的发展潜力。

一批企业转型,促进了我区结构调整稳步推进,今年一季度水电、风电、太阳能等可再生能源发电量112.9亿千瓦时,占全区工业发电量的比重由上年同期的20.5%提高到21.6%。

在宁东宁煤梅花井、石槽村、红柳矿区,连片的太阳能光伏板顺着地势向远处蜿蜒,蔚为壮观。

这是国能宁夏电力公司200万千瓦光伏基地项目,该项目计划于2023年底全容量投产,每年可提供清洁电量37亿千瓦时,节约标准煤约115万吨,减少二氧化碳排放量约310万吨。

“加快低效产能退出,加大政策资金引导,重点化解退出铁合金、水泥、电石、碳素、活性炭等高耗能行业低效产能,坚决依法依规淘汰落后产能。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,2022年,我区将退出落后产能200万吨以上,腾退能耗50万吨标准煤,至2022年末,累计创建86家绿色工厂,开发推广26种工业绿色产品,建设12个绿色园区,实现工业经济量的合理增长和质的稳步提升。

我区大力实施创新驱动战略,扎实推进关键技术创新,促进科技成果转移转化,形成了一批在全国叫得响的重大科研成果,培育了一批高技术、高成长的科技创新型企业和高新技术企业。今年一季度,我区创新投入快速增长,其中,高技术制造业投资增长72.1%,高技术服务业投资增长15.2%。

在宁夏巨能机器人股份有限公司,持续推进不断地数字化转型升级,使得该公司不但达到国内外同类装备先进水准,还组建起信息化技术、自动化技术、智能化技术3个研发团队,在机器视觉、柔性化技术等方面取得突破,将技术成果转化成为行业竞争优势。

目前,越来越多的宁夏企业正全方位、全产业链条推进产业数字化转型与智能化升级,积极推动传统企业依托工业互联网进行数字化、网络化、智能化改造,聚焦煤炭、电力、建材等十大行业工业数字化转型,以数字产业化和产业数字化双向发力,推动工业经济稳定增长,稳中有进。

宁报微评

一季度,我区经济运行呈现出“总体平稳、稳中有进”的势头,实现了良好开局。全区实现地区生产总值1114.13亿元,同比增长5.2%、居全国第15位,高于全国0.4个百分点。

好的开始是成功的一半,需要倍加珍惜,但也要清醒认识到,当前,国内疫情散发多发,受需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”影响,我区面临着企业经营困难加大、消费复苏态势缓慢、保供稳价压力较大等问题。如今,第二季度近三分之一的时间过去,时间不等人,任务不等人,实现全年发展目标任务,最需

坚定信心 稳中求进

孙莉华

要的是我们始终坚定信心、坚定决心,下足功夫夯实“稳”的基础、激发“进”的动能,坚定不移走高质量发展的路子,在爬坡过坎中持续释放新活力,全力打好二季度攻坚战。

稳中求进是我们各项工作的总基调,也是做好经济工作的方法论。“稳”是基础、是大局,“进”是方向、是目标,二者辩证统一。而一个“求”字,则充分强调了实现“稳”与“进”的统一,就在于要主动、要进取,要敢于迎难而上,而不是消极、保守、畏难不前。只有一心向着目标不断攀登,专心致志谋求高质量发展,敢于跳出路径依

赖,勇于闯出发展新路,才能为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区奠定坚实的基础、铺就现实的路径。

日行不怕千万里,时时做不惧千万事。记得散文《挑山工》中写道:“一步踩不实不行,停停住住更不行。那样,两天也到不了山顶。就得一个劲儿往前走。”这种脚步永不停歇、奋斗不止的精神,正是我们当前发展最需要的状态。让我们不驰于空想、不骛于虚声,以“拼”的精神、“抢”的劲头、“实”的作风,把一件一件事情抓好落实,让一项一项工作见到成效,不负春华、收获秋实,奋力拼得“全年红”。